               《只有一个地球》教学设计
乌苏市哈图布呼镇中心学校          周明娟
一、教学目标：
1、知识目标：了解地球的特点，地球上有限的资源及人类不加节制地开采对地球产生的危害。
2、能力目标：培养学生初步的探究能力和搜集、运用资料的能力。
3、情感目标：激发学生珍爱地球、善待地球的情感，从小树立环保意识。
 重点、难点：
教学重、难点是：引导学生利用课文内容和课外收集资料，进行自主、个性化的探究阅读，达到教学目标提出的感受地球之美，从小树立环保意识的要求。
教学过程：

   （一）、图片导入，揭示课题

1、图片导入

    同学们，在浩瀚的宇宙中，有一个美丽的星球，它是人类的家园，它是我们共同的母亲。下面我们一起去欣赏一下这个美丽的星球。

揭示课题

大家知道这美丽的星球名字叫什么吗？（对，地球）（板书：地球）今天我们就来学习一篇有关地球的文章——《只有一个地球》。

2、说说课文的主要内容

   （二）、探究地球的可爱

1、我们首先交流一下地球的可爱之处，你从哪些句子体会到地球的可爱？

生1：　据有幸飞上太空的宇航员介绍，他们在天际遨游时遥望地球，映入眼帘的是一个晶莹的球体，上面蓝色和白色的纹痕相互交错，周围裹着一层薄薄的水蓝色“纱衣”。纱衣是很美丽的，我从纱衣这个词体会到地球是很美丽的，

生2：我从晶莹这个词看出地球十分漂亮，像珠宝店的水晶球一样。

生3：地球，这位人类的母亲，这个生命的摇篮，是那样的美丽壮观、和蔼可亲。我从摇篮这个词看到了地球的温暖。

2、大家找的都是课文的第一自然段，让我们一起把第一自然段美美地齐读一遍。

3、除了第一自然段，还可以从哪里感受到了地球的可爱？

生：地球是无私的，它向人类慷慨地提供矿产资源。我从无私可以看出地球是可爱的。

  （三）、学习地球的渺小

1、师：地球这么美丽、这么无私、这么慷慨，那地球有多大呢？

生：它只是一个半径只有六千三百多千米的星球。

2、是的，我们一起来看看这句话所在的第二自然段，一起来读一读。

出示：但是，同茫茫宇宙相比，地球是渺小的。它只是一个半径只有六千三百多千米的星球。在群星宇宙中，就像一叶扁舟。它只有这么大，不会再长大。

3、这三个句子分别运用了什么说明方法？（作比较、列数字、打比方）把什么跟什么作比较？（把茫茫宇宙和地球）我们来看一下地球在宇宙中有多大？（出示四幅图）这里有四句话，地球跟星星相比，地球大不大？（大）地球跟土星、木星比，地球小，地球跟太阳相比，地球是个小点，太阳在整个宇宙中也是个小点，地球在哪里去了？（不见了，看不到了）板书：渺小

（四）探究地球的易碎性

8、师：所以同茫茫宇宙相比，地球是渺小的。虽然我们的地球渺小，但它却那么美丽壮观，那么无私慷慨，所以宇航员会说这个地球太可爱了。但他同时又说，我们这个地球又太容易破碎，容易破碎体现在哪里，请用波浪线画出来。

生1：但是，因为人类随意毁坏自然资源，不顾后果地滥用化学品，不但使它们不能再生，还造成了一系列生态灾难，给人类生存带来了严重的威胁。

生2：但是，如果不加节制地开采，必将加速地球上的矿产资源的枯竭。

9、师：第3自然段讲了什么资源的枯竭？（矿产资源）地球上的资源用一个词来概括——（有限）板书：资源有限

师：刚才有同学读到第四自然段，现在请男同学齐读一下第四自然段。

10、（出示第四自然段，突显本来）这里讲了水资源、森林资源、生物资源、大气资源，它们原来可不可以再生？（可以）现在呢？（不可以）为什么？

生：因为人类随意毁坏自然资源，不顾后果地滥用化学品，不但使它们不能再生，还造成了一系列生态灾难，给人类生存带来了严重的威胁。

师：就是人类对它的毁坏，本来这个词的意思是什么？（……）原本，原来，先前的意思，所以它在这里重点强调什么？（人类对可再生资源的破坏）

11、（出示）我们人类如此地对待地球母亲、这个生命的摇篮的后果会是什么呢？我们现在看一个图片。

刚才的这段图片让你看到了什么？你的感受是什么呢？请将你看到的和感受到的和同桌交流一下

12、我们看到地球妈妈在哭泣，我们禁不住伤心落泪，我们禁不住想起宇航员的那句感叹——（学生读）我们这个地球这么容易破碎，有人就想哭了。我们来看看第五自然段。

（请学生读：有人会说，宇宙空间不是大得很吗，那里有数不清的星球，在地球资源枯竭的时候，我们不能移居到别的星球上去吗？）

13、你认为我们人类能移居到别地星球上去吗？（能还是不能，谈谈你的观点）

生1：我认为能移居到别的星球，因为现在科技这么发达，移居到别的星球孔明迟早的事情。（登陆月球，我相信若干年后也能移居到别的星球）

生2：我认为不能移居到别的星球，因为科学家已经证明，至少在以地球为中心的40万亿千米的范围内，没有适合人类居住的第二个星球。人类不能指望在破坏了地球以后再移居到别的星球上去。（引用了科学家的证明）

生3：我认为能移居到别的星球，在以前谁能想象人类，现在不是实现了吗？我相信若干年后的今天也能移居到别的星球。（现在科学技术这么发达，一切都有可能）

生4：我认为不能，因为地球是唯一的。

生5：我认为不能，因为地球上的人口这么多，我们怎么能把这么多人移居到别的星球上去？

14、师：我们能不能移居到别的星球，请看书上第六自然段，请女生齐读一下。（出示）

15、地球的周长约4万千米，这个范围40万亿千米相当于绕地球多少圈呢？（ 10亿圈）大家想象一下，40万亿千米这个范围有多大，距离有多远，而且在前面加了一个词，（至少）至少这个词能不能去掉？（不能）现在我们品味一下：男生读第一句，女生读第二句。

16、师：至少这个词语能不能去掉？请说说你的理由。

（至少是最少，最低限度，也有可能超过40万亿千米，去掉后准确地说明只能在40万亿千米这个范围内）（分析得这么透彻，你也能做老师了。）

17、人类目前为止能不能移居到第二个星球上去？（不能）（是的，是无法移居的）指着板书说，我们这个地球是那么的渺小，同时它的资源又那么的有限，我们人类目前为止又无法移居，所以地球对我们来说有几个？（一个）（对，只有一个地球）板书：只有一个

18、只有一个地球，我们应该怎样去对待它呢？（保护它，珍惜它）刚才我们看了图片——《哭泣的地球》，有没有觉得人类在保护它，珍惜它？（没有）现在我们地球妈妈已经是伤痕累累了，奄奄一息……

出示：此时此刻，面对这们已经伤痕累累、奄奄一息的地球妈妈，同学们一定有很多心里话想说，或许是对我们的地球妈妈，或许是对我们人类，或许是自己，把你最想说的话写下来。（33分开始）

师：我们写字的时候姿态要端正，养成良好的习惯……写完的同学可以举手，（10个以上）

师：同学们的千言万语汇成一句话：我们只有一个地球，我们要精心地保护地球，保护地球的生态环境。

我们只有一个地球，我们应该怎么做？（板书：精心保护）

师：今天我们通过《只有一个地球》的学习，我们知道了地球的渺小，地球上的资源是有限的，人类目前为止是无法移居，我们只有一个地球，所以我们要精心保护地球。

这是我们今天的课后作业，下课！

写一句保护地球的标语。

教学板书
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教学反思

    本文是一篇比较生动的科普作品，同时紧扣环保主题，深入浅出，发人深省。在教学中，我比较重视对学生的预习指导，引导学生充分搜集了相关资料，学生对我们唯一的家园――地球有了较多的了解，对学习课文产生了浓厚的兴趣。在教学中我通过生动形象的多媒体课件的演示，让学生充分体会到地球家园的美好，对地球母亲的亲切、热爱之情油然而生。在此基础上，通过不少具有视觉震撼力的图片，学生从中了解了我们面临的十分严重的资源危机和环境污染，自然产生了保护环境的强烈愿望。

课文中引用的宇航员的感叹“我们这个地球太可爱了，同时又太容易破碎了”是学生理解上的一个难点。在教学这一部分时先让学生找出这句话读一读，说一说这句话是在什么情况下讲的，然后抓住了这个句子中的重点词语“可爱”“破碎”“同时”，联系全课，说说地球的“可爱”表现在哪里，容易“破碎”又表现在哪里，为什么要强调“同时”。在体会地球的“可爱”时，从多媒体课件中丰富的自然资源图片、美得令人惊叹的自然风光引起学生心灵的共鸣。为帮助学生理解地球的容易“破碎”，通过完成表格式思考题，让学生意识到，如果“不加节制”地“随意毁坏”资源，可爱的地球就可能走向“破碎”。

当然，在本课教学中也有许多需要可加以改进的地方，例如有感情地朗读课文，训练还不够。指导学生朗读这类作品，除了同朗读叙事性作品一样要注入自己的感情以外，还要注意行文的严谨，表达出这类作品的逻辑力量。
